

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 30-й
№ 13 (3979)

Четверг, 29 января 1959 г.

ЦЕНА 40 КОП.

В развитии и обогащении духовной культуры социалистического общества важную роль играют литература и искусство, которые активно способствуют формированию человека коммунистического общества. Нет благороднее и выше задачи, чем задача, стоящая перед нашим искусством,— запечатлеть героический подвиг народа — строителя коммунизма.

ВНЕОЧЕРЕДНОЙ XXI СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение. Начало см. в № 12)

Дальнейшее укрепление мировой социалистической системы

Товарищи! На мировой арене идет экономическое соревнование СССР и США, идет соревнование всей мировой системы социализма с мировой системой капитализма.

Лиды современного капитализма характеризуют не только страны с высоким уровнем развития, но и страны, где уровень производства неизмеримо ниже. Уровень производства в капиталистической системе в целом далеко отстает от США. Между различными капиталистическими странами существует большой разрыв и в темпах экономического развития, причем эта разница все время увеличивается.

В то же время в мировой социалистической системе идет бурное развитие народного хозяйства в культуре во всех странах. Высокие темпы — это общая закономерность социализма, подтвержденная теперь на опыте всех стран социалистического лагеря. Промышленное производство в социалистических странах в 1958 году увеличилось по сравнению с 1957 годом в пять раз. Болгарская Народная Республика за 1950—1958 годы увеличила промышленное производство примерно в десять раз. Промышленная прозрация в 1958 году по сравнению с доведенным уровнем выросла в Польше более чем в 5,5 раза, Чехословакия — в 3,3 раза, Германской Демократической Республике — более чем в 2,5 раза. Румыния — почти в 4 раза, Венгрия — более чем в 4 раза. Болгария — примерно в 9 раз, Албания — в 18 раз. Корейская Народно-Демократическая Республика увеличила промышленное производство по сравнению с 1949 годом в 3,5 раза.

В результате социалистической индустриализации в большинстве стран народной демократии удельный вес промышленности стал преобладающим. Польша, Венгрия, Румыния, Болгария стали промышленно-аграрными странами с развитой тяжестью промышленностью. Китайская Народная Республика из аграрной страны превращается в индустриально-аграрную.

Успешно решается труднейшая проблема социалистического строительства — переход крестьянства в кооперативный путь. В Китайской Народной Республике, в Народной Республике Болгарии, в Корейской Народно-Демократической Республике осуществляется кооперирование сельского хозяйства, завершается процесс социалистического преобразования сельского хозяйства в Чехословакии и Албании. В Германской Демократической Республике уже почти половина земельной площади находится в кооперативах и государственных хозяйствах. Кооперирование сельского хозяйства все шире развивается и в других социалистических странах.

Некоторые страны народной демократии уже вступили в период завершения строительства социализма. Приближается время, когда они, как и Советский Союз, будут строить коммунистическое общество. Это имеет огромное международное значение.

На деле доказано, что в строительстве новой жизни успехов могут добиться лишь те коммунистические партии, которые руководствуются учением марксизма-ленинизма, обладающими закономерностями строительства социализма, творчески применяющими революционную теорию, учитываями национальные и исторические особенности своих стран. Братские партии социалистических стран обогащают теорию и практику строительства социализма, вносят свой вклад в дальнейшее развитие марксизма-ленинизма.

Теперь опыт всех социалистических стран Европы и Азии доказано, что подлинный прогресс возможен только на путях социализма.

По производству промышленной продукции на душу населения мировая социалистическая система, взятая как целое, уже догнала мировую капиталистическую систему. В социалистических странах сформировалось около трети населения земли, и на их долю приходится свыше трети мирового промышленного производства. Социалистические страны дают почти половину мирового производства зерна — 43 процента хлопка. По показателю экономистов, в результате выполнения и перевыполнения семилетнего плана развития народного хозяйства СССР, а также высоких темпов развития экономики стран народной демократии страны мировой социалистической системы будут производить более половины всей мировой промышленной продукции. (Бурные аплодисменты). Тем самым будет обеспечено превосходство мировой системы социализма над мировой системой капитализма в материальном производстве, в решавшей сфере человеческой деятельности. (Аплодисменты).

Вдумайтесь в это, товарищи! Хотя страны социализма занимают только четверту часть территории земли, хотя это в большинстве своем в приплюснутом виде в экономическом отношении страны, тем не менее недалеко то время, когда они будут выпускать более половины мировой промышленной продукции! Это ли не ярчайшее доказательство того, что страны, ставшие на путь социализма, располагают неисчерпаемыми возможностями!

Как известно, социалистическая революция впервые победила в нашей стране. Буржуазия всех государств, да и социал-демократические либерты от Каутского до Суханова много лет кричали о неизбежности падения Советской власти и реставрации капитализма именно из-за нашей экономической отсталости. Что осталось от этих пророчеств? Страны, которые в прошлом были слабо развиты в индустриальном отношении, в условиях социализма доказали развитие капиталистических государств и уверенно идут вперед. Сама история говорит о том, что если власть переходит в руки рабочего класса и устанавливается социалистический строй, то народ получает возможность развивать экономику своей страны неизмеримо более быстрыми темпами, чем при капитализме.

Жизнь показывает, что народы социалистических стран находят все новые резервы для быстрых темпов развития производства и повышения благосостояния тружеников. Мы идем вперед единным фронтом, оказывая братскую помощь и поддержку друг другу. Тем самым будет постепенно выравниваться экономическое развитие всех социалистических стран.

Вопрос о максимальном выигрыше времени в экономическом соревновании с капитализмом стоят не только перед Советским Союзом. Известно, например, что Коммунистическая партия Китая выдвинула в 1957 году задачу — превзойти в течение ближайших 15 лет Англию по объему производства важнейших отраслей промышленности. Широко развернувшееся в стране народное движение за осуществление «большого скачка» показывает, что китайский народ решит эту задачу в значительно более короткие сроки. Чехословакская Республика намечает увеличить объем промыш-

ленной продукции к 1965 году на 90—95 процентов к уровню 1957 года, а Польская Народная Республика — на 80 процентов к уровню 1958 года. Болгарский народ намерен выполнить пятилетний план в три—четыре года.

Страны социалистического лагеря распологают всеми необходимыми пропагандами для того, чтобы выиграть первенство в мировом производстве.

На стороне мировой системы социализма — преимущество в темпах развития производства. Среднегодовой прирост промышленного производства по всему социалистическому лагерю составил за последние пять лет (1954—1958 годы) 11 процентов, в то время как по всему капиталистическому миру он был менее трех процентов.

В мировой системе социализма все страны объединяются и согласовывают свои производственные усилия, в то время как в отношениях между капиталистическими государствами господствуют непримиримые противоречия. Координация народнохозяйственных планов — вот та форма, в которой происходит объединение производственных усилий социалистических стран на современном этапе. Большая роль в развитии экономики социалистического лагеря призвана сыграть международное разделение труда, в особенности высокий его формы — специализация и кооперирование. В этом заложены новые, дополнительные возможности для роста производства во всем лагере социализма и в каждой социалистической стране в отдельности. В одиночку ни одна страна не могла бы развиваться такими бурными темпами, как в системе социалистических государств.

Особенность экономического развития социалистических стран состоит в том, что по мере их продвижения вперед укрепляются взаимные отношения, еще более сплачивающие социалистическую мировую систему. Прямо противоположная тенденция господствует в капиталистическом мире, где рост производства в той или иной стране ведет к углублению противоречий между капиталистическими странами, к усилению конкурентной борьбы и к взаимным столкновениям. Рост и развитие каждой социалистической страны ведут к укреплению всей социалистической мировой системы. В этом смысле сила, залог грядущих побед социализма в мирном соревновании с капитализмом.

Советский Союз считает своей важнейшей задачей и вперед содействовать укреплению единства стран мировой социалистической системы, развитию сотрудничества, экономических и культурных связей между странами социализма на основе принципов социалистического интернационализма, братской дружбы свободных народов. (Продолжительные аплодисменты).

**

Товарищи! Семилетний план находится в центре внимания всей мировой общественности. Его обсуждают, комментируют как наши друзья, так и наши противники.

Друзья горячо приветствуют программу коммунистического строительства в Советском Союзе. Все коммунистические и рабочие партии единодушны в оценке нашего плана. Трудящиеся и прогрессивные люди всех стран отмечают величайшее значение этого плана для дальнейшего укрепления сил мира, нации и счастья.

В стане наших противников контрольные цифры вызвали смятение и растерянность. Буржуазная пропаганда пытаются извратить мирные цели нашего плана, приумножить его воздействие на умы и сердца простых людей. Однако даже органы буржуазной печати не могут не признать, что задачи, поставленные в семилетнем плане, являются поистине гигантскими. Английский журнал «Экономист» вынужден констатировать, что план произвел «шоколадное впечатление».

Когда читалась отзыва буржуазной прессы о плане, неизвестно вспоминаешь ее высказывания о первой пятилетке. Тогда буржуазная пресса пророчила «войну в бургундском эксперименте», называла ее «безумием», «фантазерством».

Но теперь другое время. Успехи социализма заставили весь мир уважать наши планы. Многие буржуазные деятели, серьезные экономисты и органы печати вынуждены признать реальность плана. Журнал американских монополий «Бизнес уик» констатирует, что «СССР имеет хорошие шансы достичь поставленной цели в области промышленности...»

В прошлом Советы в основном выполняли свои пятилетние планы». Газета японских монополий «Санкай» заявляет, что «было бы ошибкой сомневаться в реальности опубликованных контрольных цифр, как это свойственно еще кое-кому в капиталистическом мире. Советский план реален уже потому, что он основан на опыте сорока лет, прошедших со временем революции».

Новые времена — новые песни. Мы можем с полным правом сказать, что семилетний план уже одержал первую победу, завоевав всеобщее международное признание.

Американская газета «Ле Монд реджистер» предупреждает деятелей западных стран, чтобы они серьезно относились к семилетнему плану, ибо СССР «доказал свою способность к большому экономическому прогрессу — более быстрому, чем прогресс Соединенных Штатов». Один из редакторов газеты «Нью-Йорк таймс» признает: «Мы чувствуем, если говорить в экономическом плане, дыхание Советского Союза на своих затылках. Их отделяет от нас всего лишь два прыжка — они позади нас на какой-нибудь десяток лет в развитии своей производственной мощи». Это трезвый вывод, с ним вполне можно согласиться.

Признавая реальность наших новых планов, буржуазные деятели и органы печати выражают беспокойство по поводу того, что выполнение грандиозных задач семилетки небывало повысит притягательную силу идей коммунизма.

Правая французская газета «Орле» пишет, что Советский Союз «...намечает даты, когда должны осуществляться мечты, которые постоянно лелеяли революционеры-марксисты. Он начинает беспрецедентные мероприятия». Американская газета «Уолл-стрит джорнэл» пишет, что план может произвести такое глобальное впечатление на отдельные страны, что они «примут коммунизм», а «Соединенные Штаты почти ничего не смогут сделать». Не плохо сказано! (Оживление в зале).

На Западе говорят, что мы бросили « вызов ». Ну, что же, если им правится это слово, будем считать, что мы бросили вызов. Но это вызов на соревнование в мирном развитии экономики, в повышении жизненного уровня народа. Совершив Октябрьскую революцию, наш народ тем самым бросил вызов капитализму, но и это было не военным вызовом, а вызовом на мирное соревнование. Если нашему народу придется разывать военную промышленность, то только для того, чтобы быть готовыми отбить военное нападение, угроза которого постоянно нависла над нашей страной. Главной нашей целью было (продолжение аплодисменты).

Мы хотим, чтобы соревнование шло не в гонке вооружений, не в производстве атомных и водородных бомб и ракет, а в

производстве промышленной продукции, мяса, масла, молока, одежды, обуви и других предметов потребления.

Пусть народы видят, какой стране лучше обеспечивает их потребности, и визируют должное каждому строю!

Миролюбивая политика СССР

и вопросы международных отношений

Семилетний план является новым выражением ленинской миролюбивой политики Советского Союза. Его осуществление сыграет огромную роль в решении коренной проблемы современности — сохранении всеобщего мира.

Значение плана состоит, во-первых, в том, что он проникнут духом миролюбия. Государство, которое развертывает громадное строительство новых фабрик, заводов, электростанций, шахт и других предприятий, ассигнуя почти четыреста миллиардов рублей на жилищное и коммунальное строительство и ставя своей целью значительный подъем жизненного уровня народа, — это государство ориентируется на мир, а не на войну.

Во-вторых, выполнение плана в такой степени увеличит экономический потенциал СССР, что вместе с ростом экономического потенциала всех социалистических стран обеспечит решающий перелом в соотношении сил на международной арене в пользу мира, и таким образом возникнут новые, еще более благоприятные условия для преодоления мировой войны, для сохранения мира на земле.

Вывод, сделанный XX съездом партии, о том, что фатальная неизбежность войны нет, полностью оправдался. В настящее время мы с еще большим основанием подтверждаем правильность этого вывода. Сейчас имеются огромные силы, которые в состоянии дать отпор империалистическим агрессорам и нанести им поражение в случае, если они развязут мировую войну.

Что нового внесет в международную обстановку осуществление экономических планов Советского Союза, всех социалистических стран Европы и Азии? В результате этого будут созданы реальные возможности для устранения войны как средства решения международных вопросов.

В самом деле, когда СССР превратится в первую промышленную державу мира, когда могучий индустриальный центр станет Китайской Народной Республики, а все вместе социалистические страны будут выпускать свыше половины мировой промышленной продукции, международная обстановка коренным образом изменится. Успехи стран социалистического лагеря, безусловно, окажут огромное воздействие на укрепление миролюбивых сил во всем мире. Можно не сомневаться, что и тому времени в государствах, выступающих за упрощение мира, присоединятся новые страны, освободившиеся от колониального гнета. В сознании народов еще глубже окрепнет идея неполупустоты войны. Настолько очевидным будет новое соотношение сил, что даже самыи твердолобые империалисты становят ясной безнадежность любой попытки превзойти войну против социалистического лагеря. Опираясь на мощь лагеря социализма, миролюбивые народы смогут тогда заставить воинствующие круги империализма отказать от планов новой мировой войны.

Таким образом, еще до полной победы социализма на земле, при сохранении капитализма в части мира, возникнет реальная возможность исключить мировую войну из жизни общества.

Могут сказать: но ведь капитализм останется, а значит, останутся и авантюристы, которые могут начать войну. Это правильно, и об этом нельзя забывать. Пока существует капитализм, всегда могут отыскаться люди, которые «рассудку вопроса» захотят ринуться в безнадежное предприятие. Однако эти они только ускорят гибель капиталистической системы. Любая попытка агрессии будет пресечена, а авантюристы окажутся там, где им и надлежит быть. (Продолжительные аплодисменты).

Вот, товарищи, какая перспектива вырисовывается при обсуждении наших планов.

Позвольте перейти к отдельным вопросам международного положения. Не касаясь всех международных проблем, хочу затронуть лишь наиболее актуальные из них.

Большое значение для обеспечения мира и безопасности народов имеет правильное решение германского вопроса. Как известно, дважды в первой половине XX века германский империализм развязал мировые войны. Теперь с помощью монополистов США, Англии и других участников агрессивного Североатлантического пакта Западная Германия прев-

ращается в главную атомную и ракетную базу НАТО. В этом агрессивном блоке Западная Германия уже сейчас начинает играть первостепенную роль. Видимо, некоторые политики западных стран думают и на этот раз направить острое германское угрозы на Восток, забывая, что германский милитаризм знает дорогу и на Запад.

Создается такое положение, что германский милитаризм в третий раз может втянуть человечество в мировую войну. Когда мы указываем на серьезную опасность, которая возникает в связи с вооружением Западной Германии, то нам отвечают, что в составе НАТО Западная Германия якобы находится под контролем и не представляет опасности. Но теперь всем видно, что милитаризм и реваншизм в Западной Германии ведут голову и угрожают миролюбивым народам.

</div

О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение)

Со своей стороны, Советский Союз приложит все усилия к тому, чтобы был заключен мирный договор, и будет действовать в этом отношении последовательно и неустомимо. Заключение мирного договора приведет также и к решению берлинского вопроса на миролюбивых и демократических началах, обеспечит превращение Западного Берлина в вольный город, с необходимой гарантией невмешательства в его дела. К обеспечению этой гарантии следует привлечь Организацию Объединенных Наций. Мы хотим вести переговоры по всем этим вопросам, чтобы найти их разумное решение. Наши предложения отвечают такой цели, ведут к устранению многих причин, порождающих напряжение в отношениях между государствами в центре Европы, будут способствовать упрочению мира.

Заключение мирного договора будет означать крупный шаг вперед к воссоединению Германии, которому препятствует существующая международная напряженность, в особенности напряженность в отношениях между двумя германскими государствами.

Надо ясно отдать себе отчет в том, что воссоединение Германии является целиком и полностью делом самого немецкого народа. Поскольку сейчас имеются два суверенных государства на одно из них нельзя устранист, не защищая пожар мировой войны, то воссоединение Германия может быть достигнуто только посредством переговоров между ГДР и ФРГ. Иного пути нет. (Аплодисменты).

Все здравомыслящие люди понимают, что воссоединение Германии мирным путем не может быть осуществлено за счет ликвидации социалистических завоеваний немецкого народа в Германской Демократической Республике. Объединение Германии на основах, предлагаемых Аденауэром, угрожало бы безопасности народов Европы, так как это однозначно бы распространение господства милитаризма, реваншизма и реакции на всю территорию Германии. Нельзя также рассчитывать на объединение Германии посредством ликвидации режима, существующего в Федеративной Республике Германии.

Неправильно было бы называть немцем извне условия воссоединения их страны. Пусть сами немцы договариваются между собой, и поэтому мы поддерживаем лозунг демократических кругов Германии: «Немцы — за общий стол!».

Западная пропаганда много шумит о том, будто Советский Союз является противником воссоединения Германии на основе свободных выборов. Мы не возражаем и не выражаем против свободных выборов. Но опять-таки решать вопрос должны сами немцы. Мы хотим, чтобы все вопросы воссоединения Германии были решены путем договоренности двух немецких государств, а не так, как этого хочет Аденауэр, то есть путем давления со стороны иностранных держав, их вмешательства во внутренние дела германского народа и путем поглощения Германской Демократической Республики.

Чтобы облегчить двум немецким государствам дело воссоединения Германии, мы поддерживаем разумное предложение правительства ГДР об образовании конфедерации, как первом шаге для установления постоянной связи между ГДР и ФРГ и создания общегерманских органов. Если имеется еще какой-либо путь, при котором оба немецких государства получили бы возможность договориться о воссоединении, то мы готовы содействовать этому.

В связи с этим опять-таки следует сказать о роли канцлера Аденауэра, который боится воссоединения Германии на миролюбивых демократических началах. Его позиция совершенно непонятна. Она противоречит здравому смыслу и интересам самого немецкого народа. Аденауэр является лидером христианско-демократической партии. Казалось бы, он должен руководствоваться евангельскими поучениями, о которых так много говорилось в его партии. (Смех в зале). А на деле этот «христианин» в одной руке держит крест, а в другой хочет взять атомную бомбу. И больше всего от него требуется здравый смысл, чтобы такие взгляды отнюдь не соответствуют ни евангельским проповедям, ни решению национальной задачи немецкого народа. Господин Аденауэр — пожилой и опытный человек. Как же он может не учитывать, что ядерное оружие имеет не только союзники, но и Советская страна? Нельзя забывать, что это такое средство, которое может привести к гибели многих людей. И поскольку Западную Германию превращают в атомную базу, ее население в случае военного столкновения пострадает прежде всего.

Если господин Аденауэр действительно верующий человек, то, казалось бы, согласно христианскому учению, он должен, заботиться о будущем, о том, чтобы «душа его пошла в рай». (Общий смех). Но если посмотреть на подлинные действия господина Аденауэра, то надо прямо сказать, что никаких перспектив попасть в рай у него нет. (Оживление в зале). Такие дела по евангельским сказаниям уготованы совсем другое место — в геенне огненной. (Общий смех).

В другом районе земного шара — на Дальнем Востоке — агрессивная политика США в отношении Китайской Народной Республики и других миролюбивых государств является основным источником напряженности. Нельзя весь мир с тревогой наблюдать, как американские агрессивные действия грозят перерастти в огромный военный пожар. Только решительные действия Китайской Народной Республики и других миролюбивых сил предотвратят эту угрозу.

Район Тихого океана стал основным полигоном для испытания американского атомного оружия.

Все это делает настоятельную работу по предотвращению войны и особенно атомной войны в этой части земного шара. Возможностей здесь, пожалуй, больше, чем где-либо, так как Советский Союз, Китайская Народная Республика, Корейская Народно-Демократическая Республика, Демократическая Республика Вьетнам, а также Индия, Индонезия, Бирма и другие государства, расположенные в этом районе, отстаивают дело мира. Их совместное выступление за запрещение атомного оружия и его испытаний могло бы в решающей степени помочь сохранению мира на Тихом океане. Инициатива этих стран поддержана бы народы Японии и других стран тихоокеанского бассейна. Можно и нужно создать на Дальнем Востоке и во всем тихоокеанском бассейне зону мира и в первую очередь зону, свободную от атомного оружия.

Все прогрессивное человечество может быть довольно раздражено событиями в странах Ближнего и Среднего Востока. Мы приветствуем национально-освободительное движение арабских народов и других народов Азии, Африки, избавившихся от колониального гнета. Извинение войск империалистических колонизаторов из ряда стран этого района явились крупной победой арабских народов и всех миролюбивых сил. Однако нельзя думать, что там исключена возможность обострения положения, потому что колонизаторы, изгнанные из колоний, не примирятся со своим поражением. Западные державы, в первую очередь США и Англия, стараются стянуть эти арабские государства с другими, пытаясь сформировать антиарабскую коалицию. Они ищут слабые места с тем, чтобы разъединить освободившиеся народы, прежде всего народы Арабского Востока.

Когда народы ведут борьбу за свою национальную независимость, против колонизаторов, то в едином национальном фронте обединяются все патриотические силы.

Так сложилось дело, например, в период борьбы народа Египта и других арабских народов за освобождение от гнета империалистических колонизаторов. В Египте в результате мобилизации всех национальных сил была успешно проведена борьба за изгнание колонизаторов из страны, за национализацию компании Суэцкого канала. Национальное освобождение Египта приветствовало все прогрессивные человеческие силы. В Египте была свернута реакционная клика, служившая

шай империалистам, и создана независимая республика. Советский народ и народы других социалистических стран активно поддержали справедливую борьбу арабских народов. Горячие симпатии советских людей завоевали видные деятели этого движения — президент Объединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насер, руководитель правительства Египетской Республики Абдель Керим Басем.

После изгнания колонизаторов, когда общенациональные задачи в основном решены, народы ищут ответа на выдвигаемые жизнью социальные проблемы. Это прежде всего решение аграрно-крестьянского вопроса, проблема борьбы труда с капиталом. В рядах национально-освободительного движения возникают общественные процессы, которые неизбежно порождают разные мнения о путях дальнейшего развития их государства.

Наша страна, как и другие социалистические страны, поддерживала и будет поддерживать национально-освободительное движение. Советский Союз не вмешивался, не соображалось вмешиваться во внутренние дела других стран, но мы не можем не высказать своего отношения к тому, что в некоторых странах ведется кампания против прогрессивных сил под фальшивыми лозунгами антикоммунизма. Поскольку в Объединенной Арабской Республике недавно имели место выступления против идеи коммунизма и были вызваны обвинения против коммунистов, то я, как коммунист, на съезде нашей Коммунистической партии считаю необходимым заявить, что неправильно обвинять коммунистов в том, что они содействуют ослаблению или разединению национальных усилий в борьбе против империализма. Наоборот, нет людей более стойких и преданных делу борьбы против колонизаторов, чем коммунисты. (Бурные, продолжительные аплодисменты). Нет более стойких сил в борьбе против империализма, чем силы коммунизма. Не случайно империалисты направляют острис своей борьбы против коммунистического движения.

Борьба против коммунистических и других прогрессивных партий — это реационное дело. Проведение антикоммунистической политики не обеляет национальные силы, а разъединяет их, следовательно, ослабляет усилия всей нации в защите своих интересов от империализма. Неверно обвинять коммунистов в том, что они выступают против национальных интересов арабских народов. Навсегда также приравнивать коммунизм к сионизму. Всем известно, что коммунисты, в том числе и в Израиле, ведут борьбу против сионизма.

Неразумно видеть во всем «происки коммунистов». Вопросы развития общества надо рассматривать глубже. Существуют объективные закономерности общественного развития. А они говорят о том, что внутри наций существуют классы с различными интересами. После ликвидации империалистического гнета в колониальных странах рабочие хотят добиться согражданства рабочего дня, повышения заработной платы; крестьяне хотят получить больше земли и возможность пользоваться плодами своего труда; те и другие хотят иметь политические права. А капиталисты хотят присвоить больше прибыли, помещики хотят сохранить находящиеся в их руках земли. Прогрессивные силы стремятся к развитию страны по пути социального прогресса, стараются укрепить ее национальную независимость, уберечь от происков империалистов. Против этого ведут борьбу внутренние реакционные силы, часто подстрекаемые извне империалистами.

Такие процессы, происходящие в странах, освободившихся от империалистического гнета, возникают не по воле и желанию тех или иных партий, а потому, что существуют классы и их различные интересы. Мы, как коммунисты, да и все прогрессивные люди, сочувствуем, конечно, тем, кто борется за социальную справедливость. (Продолжительные аплодисменты).

Мы не скрываем того, что у нас и у некоторых деятелей Объединенной Арабской Республики разные взгляды в области идеологии. Но в вопросах борьбы против империализма, в деле укрепления политической и экономической независимости стран, освободившихся от колониализма, в борьбе с военной опасностью наши позиции совпадают с позицией тех же деятелей. Различия в идеологических взглядах не должны мешать развитию дружественных отношений между нашими странами и делу совместной борьбы с империализмом. (Аплодисменты).

Агенты империалистических государств, которые разъезжают по странам Среднего и Ближнего Востока, хотят как-то пригнуть коммунизм, рассчитывая таким путем обеспечить влияние империалистов и поддержать реакционные силы. Поэтому народы этих стран должны быть бдительны к империалистическим прискорбиям.

Страны, добившиеся своего национального освобождения, нуждаются и будут нуждаться в поддержке социалистических стран, в поддержке всех прогрессивных левых. Советский Союз и другие социалистические страны укрепляют дружеские связи со странами, освободившимися от колониального гнета, оказывают и будут оказывать им помощь.

Империалисты превращают свои экономические отношения с слаборазвитыми странами в предмет шантажа и вымогательства, называют им военные и политические условия. Наша страна строит свои отношения со всеми государствами на основах полного равноправия и сотрудничества, без всяких условий военного или политического порядка. Мы не занимаемся благотворительностью. Советский Союз предоставляет помощь на справедливых коммерческих началах. Социалистические страны помогают слаборазвитым странам создать собственную промышленность, в то время как США стараются продать потребительские товары, не находящиеся в быту на внутреннем рынке. Семилетний план открывает новые возможности для экономического сотрудничества Советского Союза с промышленным в промышленном отношении странами.

Сейчас налицо новый этап борьбы народов за свою свободу и независимость, развертывается национально-освободительное движение во всех колониальных и зависимых странах. Усилилась борьба народов стран Латинской Америки против гнета американского империализма. Пришли в движение народы стран Азии и Африки. Те народы, которые обрели здесь национальную свободу, сами хотят решать свою судьбу. Более чем когда-либо прежде им нужны мирные условия. Великие державы должны дать обязательство светло уважать суверенитет народов стран Арабского Востока и Африки, отказаться от применения силы при разрешении спорных вопросов, во внутренние дела которых вмешиваются.

Мы приветствуем усилия всех тех американцев, которые выступают за ликвидацию «холодной войны», за мирное существование и сотрудничество между всеми странами. В нашей стране сильны симпатии к американскому народу, чей промышленный гений и деловитость известны всему миру.

Конечно, на пути мирного сосуществования имеется немало трудностей. Вступив на этот путь, обе стороны должны проявить большую склонность к взаимопониманию, большую выдержанность и, если хотите, большое терпение. (Аплодисменты).

Важную роль в смягчении международной напряженности и укреплении взаимного доверия могут сыграть широкое развитие мировой торговли.

Несмотря на сознаваемые препятствия, товоарооборот Советского Союза с капиталистическими странами Европы и Америки в 1958 году вырос почти в три раза по сравнению с 1950 годом. У нас хорошо пошло дело со Швецией; заключены также долгосрочные торговые соглашения с Францией, Италией, расширена торговля с другими государствами.

Экономическая программа мирного строительства в СССР на 1959—1965 годы открывает широкие перспективы развития внешней торговли Советского Союза со всеми странами.

Мы можем увеличить объем внешней торговли по крайней мере вдвое.

Мы предлагаем капиталистическим странам мирное соревнование, и не только на период семилетнего плана.

Мы разрабатываем перспективный план развития СССР, охватывающий 15 лет. Он зиждется также на принципиальной основе мирного развития и мирного экономического соревнования.

Как видят народы всех стран, наши планы — планы мирного созидания. Мы призываем все народы усилить борьбу за сохранение и улучшение мира. Со своей стороны, мы сделаем все возможное для обеспечения мира во всем мире. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Несмотря на излишнюю уверенность в изменившемся себя иллюзиями, что наши классовые противники изменили свою идеологию. Но это не значит, что из-за различия во взглядах мы должны вести войну. В каждой стране сам народ определяет свою судьбу и выбирает направление своего развития. Советский Союз никому не хочет называть избранным им путем. Мы всецело руководствуемся указанием В. И. Ленина о том, что революции не эксплуатируются.

Не лучше ли будет, если руководители государств с различным социальным строем пришли бы, и как можно скорее, к выводу — раз плачут на нас одна и по масштабам современной техники не так уж большая, но лучше ли жить на ней так, чтобы не толкать друг друга локтями и не грозить постоянно друг другу кулаками в виде атомных или водородных бомб. Надо научиться решать спорные вопросы путем мирных переговоров.

Пора бы понять, что угрозы — беспадежное дело, когда речь идет о Советском Союзе, о социалистическом лагере, и осознаны коренные изменения, которые произошли в стратегической обстановке в мире.

Теперь все признают, каких успехов достигла советская наука и техника, открывшая человечеству дорогу в космос. Эти достижения показывают возможности, которыми располагают Советский Союз, мировая социалистическая система. Совершенно очевидно, что если Советский Союз умеет послать ракету на сотни тысяч километров в космос, то он может послать без промежука мощные ракеты в любую точку земного шара. (Аплодисменты).

Однако из этих фактов мы делаем совсем другие выводы, нежели определены круги на Западе. Ни каждое достижение науки и техники там смотрят прежде всего с той точки зрения, какое военное преимущество оно дает. Когда в США была создана первая атомная бомба, то американские правящие круги сразу выступили с претензией на мировое господство.

Советскому Союзу чужды подобные намерения. Не для проведения воинственной политики, не для навязывания дiktата другим государствам, используем мы исторические успехи советской науки и техники. Мы используем их в целях удовлетворения наших усилий в борьбе за всеобщий мир. Иные, когда преимущества в развитии ракетной техники на нашей стороне, мы снова предлагаем США, Англии и Франции: давайте запретим на веки-вековы испытания, производство и применение атомного, водородного и ракетного оружия, давайте уничтожим все запасы этого смертоносного оружия, давайте будем использовать величайшее открытие человеческого гения исключительно для мирных целей, для блага людей. Наше правительство готово подписать соответствующий договор хоть завтра. (Продолжительные аплодисменты).

Единственно разумной политикой для великих держав может быть только одна: переход к мирному урегулированию.

Более года назад Советское правительство внесло предложение о проведении совещания Глав правительства стран Востока и Запада. С тех пор по вине западных держав не было достигнуто никакого прогресса в этом вопросе. Но мы считаем своим долгом перед народами всех стран добиваться созыва этого совещания, на которое возлагается столько надежд все, кто заинтересован в мире и безопасности народов.

Нам уже не приходилось указывать на большую ограниченность захваченного мира, лежащего на двух великих державах — Советском Союзе и Соединенных Штатах. Что касается Советского Союза, то он не раз выражал свое искреннее стремление к нормализации отношений с США и подтверждал это делами. Советский Союз предлагал заключить пакт о ненападении на 50 лет, развивать широкую взаимовыгодную торговлю, поощрять культурные связи и т. д. Однако во всех случаях мы наталкивались либо на прямой отказ, либо на скрытое сопротивление.

Между нашими странами никогда не было и нет взаимных территориальных претензий. Нет причин для столкновений между нашими на

О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение)

огнем классового врага одиночки. Эта накипь, загрязнявшая чистый источник коммунистического движения, в ходе борьбы вскрыла на поверхность и была выброшена вон.

Утверждения ревизионистов опровергнуты жизнью, практикой борьбы рабочего класса, всем ходом общественного развития. Опровергнуты основные тезисы ревизионизма — об изменении характера капитализма, об бескризисном развитии капиталистической системы, о мирном врастании капитализма в социализм и так далее.

Межнародное коммунистическое движение осудило взгляды и политику югославских ревизионистов. Руководители Союза коммунистов Югославии пытаются изобразить дело так, будто марксистско-ленинские партии начали против них идеологическую борьбу потому, что они отказались присоединиться к Декларации. Но это — насаждение фальшивое утверждение. Именно югославские руководители в противовес Декларации выступили со своей ревизионистской программой, в которой повели атаку на марксистско-ленинские позиции международного коммунистического движения. Справивается: могли ли марксисты пройти мимо этих фактов? Конечно, нет. Поэтому все партии, стоящие на позициях марксизма-ленинизма, выступили с принципиальной критикой программы Союза коммунистов Югославии.

Наша позиция в отношении взглядов югославских руководителей ясна. Мы ее не раз излагали со всей откровенностью. А вот югославские руководители крутят, фальшивают, бегут от правды.

Югославские руководители стремятся скрыть суть своих расхождений с марксистами-ленинцами. А эта суть состоит в том, что югославские ревизионисты отрицают необходимость международной классовой солидарности, отходят от позиций рабочего класса. Они пытаются уверить всех и вся, что в мире существуют два блока, два военных лагеря. Но ведь всем известно, что социалистический лагерь, объединяющий социалистические страны Европы и Азии, — это не военный лагерь, а содружество равноправных народов в борьбе за мир и лучшую жизнь для труда ищущих, за социализм и коммунизм. (Бурные аплодисменты). Другой лагерь — это лагерь империалистов, стремящихся любой ценой сохранить старый гнет на насилии, угрожающий человечеству войной. Не мы выдумали эти лагеря, а они сложились в ходе общественного развития.

Югославские руководители утверждают, что они стоят вне блоков, стоят над лагерями, хотя в действительности они входят в балканский блок, объединяющий Югославию, Турцию и Грецию. Две последние страны, как известно, являются членами агрессивного блока — НАТО, а Турция, кроме того, входит в Багдадский пакт. Лидеры Союза коммунистов Югославии очень обижаются, когда мы говорим им, что они сидят на двух стульях. Они уверяют, что сидят на своем, югославском стуле. Но почему-то этот югославский стул очень поддерживается американскими монополиями! И именно поэтому от «высоложенной» позиции, отнейтралитарства, который так афишируют руководители Союза коммунистов Югославии, основательно понахвастает духом американских монополий, которые подкармливают «югославский социализм». История классовой борьбы не знала еще примера, чтобы буржуазия материально или духовно содействовала своему классовому врагу, помогала строить социализм.

Самой лучшей проверкой правильности курса руководства страной являются успехи в развитии народного хозяйства, в подъеме культуры и благосостояния народа. Мы, советские коммунисты, считаем наш путь к социализму, указанный великим Лениным, верным. Идея по нему, Советский Союз достиг таких побед, которые потрясают весь мир. По пути Октябрьской революции, по пути Ленина прошли все страны народной демократии и также добились замечательных успехов.

А кто добился наименьших результатов? Это как раз та партия и та страна, руководители которой расхваливают свой так называемый югославский путь как единственно верный. Народ рассуждает так: лучший путь тот, который дает возможность в короткие сроки получить максимальные экономические и политические результаты. Если же сравнять жизненный уровень народов социалистических стран, то, как показывают опубликованные экономистами материалы, этот уровень поднимается в Югославии значительно медленнее. Сама югославская практика опровергает теоретические «открытия» югославских ревизионистов.

Если Югославия отстает в своем развитии, если она не идет, а вихляет по социалистическому пути, то ответственность за это всецело ложится на ревизионистскую, антимарксистскую линию руководства Союза коммунистов Югославии, которое имеет свой особый взгляд на роль партии в строительстве социализма. Югославские ревизионисты призывают роль партии и, по сути дела, отрицают ленинское единство партии как руководящей силы в борьбе за социализм.

Марксистско-ленинские партии с тревогой наблюдают за тем, что происходит в Югославии. Братские народы Югославии ценой больших жертв добились при поддержке СССР освобождения от немецких и итальянских оккупантов, свергли их и собственную буржуазии и встали на путь социализма. А теперь политика югославских руководителей, направленная на противопоставление Югославии социалистическому лагерю и международному коммунистическому движению, может привести к потере социалистических завоеваний югославского народа.

Мы питаем самые дружеские чувства к братским народам Югославии, к югославским коммунистам — героям подпольной и партизанской борьбы. Но ряду вопросов внешней политики у нас общий язык. Мы будем и вперед развивать с Югославией торговлю на взаимовыгодной основе. Мы будем стремиться сотрудничать с Югославией по всем вопросам борьбы против империализма, за мир, по которым наши позиции будут совпадать.

Как будет обстоять дело по партийной линии? Все будет зависеть от Союза коммунистов Югославии. Его руководители сами изолировали себя от международного коммунистического движения. Поэтому дело за Союзом коммунистов Югославии сделать поворот в сторону сближения с коммунистическими партиями на основе марксизма-ленинизма, что отвечало бы и интересам самого югославского народа.

Коммунистическое движение наше по ревизионизму сорушительно ударило. Но ревизионизм не добит. Надо иметь в виду, что империализм будет всячески стремиться поддерживать и активизировать ревизионистов.

Нельзя также забывать о необходимости борьбы с догматизмом и сектантством, которые затрудняют развитие теории марксизма-ленинизма и ее творческое применение, ведут к виле, что империализм будет всячески стремиться поддерживать и активизировать ревизионистов.

Нельзя также забывать о необходимости борьбы с догматизмом и сектантством, которые затрудняют развитие теории марксизма-ленинизма и ее творческое применение, ведут к виле, что империализм будет всячески стремиться поддерживать и активизировать ревизионистов.

Что касается отношений между братскими партиями внутри международного коммунистического движения, то мы всегда исходим из ленинской постановки вопроса. Ленин учил, что эти отношения строятся на основе равноправия и независимости национальных отрядов международного рабочего класса, на основе принципов пролетарского интернационализма. Именно потому, что все партии равноправны, они установили отношения доверия и добровольного сотрудничества, добровольно и сознательно стремятся к единой великой армии труда.

Все коммунистические партии независимы и вырабатывают свою политику, исходя из конкретных условий данной страны, она добилась успехов в своей деятельности, неуклонно расширяет свое влияние, увеличивает число своих сторонников, завоевывает авторитет во всех слоях народа.

Идеология империализма и позиции с их голоса ревизионистов, стремясь любыми методами подорвать растущее влияние коммунистических партий, распространяют фальшивое утверждение, будто коммунистическое движение — это «дело друзей», что коммунистические и рабочие партии зависят от Коммунистической партии Советского Союза. Особо-

бенно стараются югославские ревизионисты, которые ложатся, что наша партия якобы стремится к «гегемонизму» в отношении других партий. Они даже в свою программу внесли тезис о «гегемонизме». Ревизионисты утверждают, что наша партия вмешивается во внутренне дела других стран и стремится подчинить себе другие коммунистические партии. За эту клевету реакционные силы выражают особую признательность югославским ревизионистам.

Всем тем, кто знаком с коммунистическим движением, не представляется никакого труда разбить фальшивые измышления международной реакции и ревизионистов.

Нельзя думать, будто в той или иной стране можно организовать откуда-то извне политическую партию рабочего класса, которая непреклонно насчитывает сотни тысяч, а иногда и миллионы членов. Ни кто не поверит тому, например, что двухмиллионная Итальянская, почти полумиллионная Французская, полуторамиллионная Индонезийская, почти трехтысяческая Индийская коммунистическая партии, как и другие братские партии, «созданы Москвой» и их члены — «иностранные агенты».

Коммунистические партии возникли не потому, что какой-то один центр «насаждает» их во всех странах. Таких чудес в природе не бывает. История развития общества говорит, что с появлением и ростом рабочего класса возникают и марксистские партии. Это означает, что коммунистические движения возникли как объективная необходимость, они порождены самими условиями жизни рабочего класса каждой страны. Всюду в капиталистических странах есть классы, а стало быть, есть политические партии, выражающие их интересы. Коммунистические партии — это политические партии рабочего класса, и они будут существовать всегда, пока будет существовать рабочий класс. (Бурные аплодисменты). Точно так же наивно думать, будто можно миллионы людей, обесцененные в коммунистические партии, предписать откуда-то извне, что им сегодня думать и что им завтра делать.

Говорят, будто «зависимость» коммунистических и рабочих партий от Москвы подтверждается заявлениями о том, что КПСС стоит во главе международного коммунистического движения. Ссылаются при этом на известное положение Декларации Московского совещания о том, что «лагерь социалистических государств» «заглядывает в Советский Союз». Коммунистические партии Советского Союза выпущены в духе пролетарского интернационализма. Мы, советские коммунисты, не только изучили марксизм-ленинизм, но отстоим его в борьбе всех мастеров. Руководствуясь этим ученiem, советский народ во главе с Коммунистической партией в соровом борьбе построил социализм и вперед, к коммунизму. (Аплодисменты).

Коммунистическая партия Советского Союза выпущена в духе пролетарского интернационализма. Мы, советские коммунисты, не только изучили марксизм-ленинизм, но отстоим его в борьбе всех мастеров. Руководствуясь этим ученiem, советский народ во главе с Коммунистической партией в соровом борьбе построил социализм и вперед, к коммунизму. (Аплодисменты).

Коммунистическая партия Советского Союза и всех других стран считают, что этим воздается должно нашей стране и рабочему классу, который под руководством Коммунистической партии во главе великим первым совершил социалистическую революцию, взял власть в свои руки. (Продолжительные аплодисменты). За 40 с лишним лет пройден большой и трудный путь борьбы и побед и создане могучее государство, являющееся оплотом всех социалистических стран и мирового коммунистического движения. (Бурные аплодисменты).

За такое признание исторической роли Советского Союза и КПСС мы выражаем искреннюю благодарность братским партиям. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что в коммунистическом движении, как и в социалистическом лагере, существует полное равноправие и самостоятельность всех коммунистических рабочих партий и социалистических стран. Коммунистическая партия Советского Союза в действительности не руководит никакими партиями. Советский Союз не руководит другими странами. В коммунистическом движении нет партий «вышестоящих» и «подчиненных». Все коммунистические и рабочие партии равны и самостоятельны, все несут ответственность за судьбы комму-

нистического движения, за его неудачи и победы. (Аплодисменты). Каждая коммунистическая и рабочая партия ответственна перед рабочим классом, тружениками своей страны, перед всем международным рабочим и коммунистическим движением. Коммунистические партии в борьбе за интересы рабочего класса, за социализм сочетают всеобщие истины марксизма-ленинизма с конкретными историческими и национальными условиями своих стран. Только марксистско-ленинские партии, связанные с рабочим классом, с народом своей страны, может знать конкретные условия борьбы, только она может выработать политическую линию, отвечающую этим условиям и учитывающую традиции рабочего движения данной страны.

Так оно и есть на деле. На основе полной самостоятельности и принципов пролетарского интернационализма, на основе добровольного сотрудничества и взаимной помощи живут и борются все коммунистические и рабочие партии. Так наше партии понимает характер отношений между братскими партиями. (Аплодисменты).

Что касается Советского Союза, то, как известно, его роль состоит не в том, что он руководит другими странами, а в том, что наша страна первой проложила дорогу человечеству к социализму, является наиболее мощной страной в мировой социалистической системе и первой вступила в период развернутого строительства коммунизма. (Бурные аплодисменты).

Коммунистическая партия Советского Союза выпущена в духе пролетарского интернационализма. Мы, советские коммунисты, не только изучили марксизм-ленинизм, но отстоим его в борьбе всех мастеров. Руководствуясь этим ученiem, советский народ во главе с Коммунистической партией в соровом борьбе построил социализм и вперед, к коммунизму. (Аплодисменты).

Мы всегда следили и вперед будем неотступно следовать великому интернациональному учению Маркса, Энгельса, Ленина. Образно говоря, наша Коммунистическая партия рассматривает себя как один из первых отрядов мирового коммунистического движения, который первым берет высоты коммунизма. И на пути к этим высотам нас не оставят никакие лавины или обвалы, никто не заставит нас свернуть с пути движения к коммунизму. (Бурные аплодисменты).

Мы стояли и стоим на позициях, что нельзя разойтись по национальным «квотирам» и замкнуться каждому своей скорлупе. Мы считаем необходимым всемерное усиление союза социалистического лагера, дальнейшее укрепление единства международного коммунистического движения в соответствии с принципами, принятыми всеми братскими партиями в Московской Декларации. Забота о сплоченности и трудном пути борьбы и побед и созданье могучее государство, являющееся оплотом всех социалистических стран и мирового коммунистического движения. (Бурные аплодисменты).

Мы сплоховали общей великой целью освобождения трудового человечества, борьбой за всеобщий мир. У нас одна общая забота — забота о благе народов, их процветании и безопасности, их счастливом будущем, которое может быть достигнуто только на путях социализма. Нас объединяет великое учение марксизма-ленинизма и борьба за его претворение в жизнь. Мы всегда будем держать в чистоте идейное оружие марксизма-ленинизма, будем бороться против оппортунистов, ревизионистов всех мастей. будем верны рабочему классу. В этом мы видим свой интернациональный долг каждого коммунистической и рабочей партии. Успех национального дела рабочего класса немыслим без интернациональной солидарности всех его отрядов. (Продолжительные аплодисменты).

Мы сплоховали общей великой целью освобождения трудового человечества, борьбой за всеобщий мир. У нас одна общая забота — забота о благе народов, их процветании и безопасности, их счастливом будущем, которое может быть достигнуто только на путях социализма. Нас объединяет великое учение марксизма-ленинизма и борьба за его претворение в жизнь. Мы всегда будем держать в чистоте идейное оружие марксизма-ленинизма, будем бороться против оппортунистов, ревизионистов всех мастеров. будем верны рабочему классу. В этом мы видим свой интернациональный долг каждого коммунистической и рабочей партии. Успех национального дела рабочего класса немыслим без интернациональной солидарности всех его отрядов. (Продолжительные аплодисменты).

Мы откроем другую и скажем: «Мы пришли к коммунизму». Переход от социализма к коммунизму осуществляется непрерывно. Мы уже теперь открываем дверь в коммунистическое общество, сейчас речь идет о строительстве коммунизма. Наша страна ныне вступила в период развернутого коммунистического строительства, когда создаются все материальные и духовные условия коммунизма. Завершение коммунистического строительства произойдет тогда, когда мы создадим полное изобилие для удовлетворения потребностей всех людей, когда все люди приступят к труду по способностям с тем, чтобы приумножать и накапливать общественные богатства.

В «третьих», постепенный переход к коммунизму нельзя понимать как какое-то замедленное движение. Наоборот, это есть период быстрого развития современной индустрии, крупного механизированного сельского хозяйства, всей экономики и культуры при активном и сознательном участии миллионов и миллионов строителей коммунистического общества. Закономерный процесс перерастания социализма в коммунизм может быть ускорен на основе высокого развития материального производства, которое достигается еще в период социализма. Нельзя торопиться и поспешно вводить в коммунизм.

Теория марксизма-ленинизма и практический опыт строительства социалистического общества дают основания сделать некоторые важные выводы о характере постепенного движения общества к коммунизму.

Развитие советского общества подтвердило марксистскую линию руководства. Построив социализм в коммунистическом обществе, советский народ вступил в новую эпоху. Наша партия сознательно и целенаправленно предстает перед рабочими и служащими, перед всеми трудящимися, перед всеми гражданами. Наша партия стремится к тому, чтобы все люди приступали к труду по способностям, чтобы приумножать и накапливать общественные богатства.

Развитие общества ставит и другую важнейшую проблему — науку. Наука — это постепенное стирание существенных различий между умственным и физическим трудом. Вместе с вееторным развитием людей труд станет все больше превращаться в их первоначальную потребность. Этому будет способствовать наука, сокращение рабочего дня и дальнейшее улучшение условий труда. Когда во всех отраслях производства будет введено автоматизация, когда человек станет командиром машин, ему придется затрачивать меньше времени и сил для производства средств существования. Труд, который был первоначально тяжелым и утомительным, превратится в источник радости и наслаждения здорового, всестороннего развития человека.

Выдвигая на первый план всей нашей работы в предстоящий период создание материально-технической базы коммунизма, мы всецело исходим из учения марксизма-ленинизма, из опыта Советского Союза, всех социалистических стран.

Развитие общества ставит и другую важнейшую проблему — науку. Наука — это постепенное стирание существенных различий между членами общества. Марксизм-ленинизм учит, что распределение является не определяющим, а производным в развитии общества, что его

О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение)

С переходом к мирному строительству последовательно вводилась денежная заработная плата рабочих и служащих. В основу заработной платы был положен принцип распределения по труду. С победой колхозного строя этот принцип распределения утвердился и в колхозной деревне.

Некоторые научные работники в своих статьях и лекциях высказываются в том смысле, что распределение по труду означает применение буржуазного права в социалистическом обществе. Они ставят вопрос, не следует ли сейчас перейти от распределения по труду к равному распределению общественных продуктов между всеми работниками. Но с такими взглядами нельзя согласиться.

Верно, что Маркс и Ленин говорили об остатках «буржуазного права», которые неизбежны при социализме, однако при этом они имели в виду правовую форму, оставшуюся от старого общества и которая исчезнет в условиях коммунизма.

Социалистическое распределение по принципу: «равная плата за равный труд» — означает применение одинакового правового мерила к различным людям. Таким единым, равным для всех мерилом является труд. В условиях социализма исключается классовое неравенство, остается лишь неравенство в доходах, получаемых при распределении продуктов. Поскольку люди имеют различную квалификацию, неравную одаренность способностью трудиться, разный состав семьи, то, естественно, при равной оплате за равный труд они фактически имеют неравные доходы. Но такой порядок является неизбежным для первой фазы коммунистического общества.

Нельзя списывать правовые формы с сущности выражающихся ими общественных отношений. Буржуазное право признает средства производства частной собственностью отдельных лиц, а социализм делает их общественной собственностью и в этом отношении полностью покрывает с буржуазным правом. При социализме все люди имеют равное отношение к средствам производства и получают по труду. В социалистическом обществе для всех трудоспособных членов общества действует правило — кто не работает, тот не ест.

При капитализме фактическое распределение происходит не по труду, а прежде всего по капиталу, регулируется законами стоимости, прибыли, земельной ренты. Поэтому больше дохода там получает тот, кто больше тружится, а тот, кто больше имеет капитала.

Как видим, существует коренное различие в распределении производимых ценностей при капитализме и социализме.

Социалистический принцип распределения по труду исходит из признания невозможности уравнительного распределения в период социализма. Это единственно разумный и справедливый для данных условий принцип распределения. Нельзя не видеть того, что уравнителька привела бы к несправедливому распределению: плохой и хороший работник получали бы одинаковую долю, что выходило только логикам. У людей были бы подорван материальный стимул к тому, чтобы лучше работать, повышать производительность труда, создавать больше продуктов. Уравнителька означала бы не переход к коммунизму, а его диктатуру.

Распределение по труду обеспечивает материальную заинтересованность людей в результатах производства, стимулирует рост производительности труда, повышение квалификации работников, совершенствование техники производства. Оно играет также большую воспитательную роль, прививает людей к социалистической дисциплине, делает труд всеобщим и обязательным. В социалистическом обществе все выше поднимается трудовой энтузиазм людей, все большее значение приобретают моральные стимулы в труде. В силу материальной заинтересованности, в результате роста сознательности, в силу привычки труд становится жизненно необходимостью миллиона трудающих социалистического общества.

Необходимость регулирования распределения продуктов между членами общества отпадает лишь при коммунизме, когда производительные силы настолько разовьются, что будет достигнуто изобилие всех необходимых предметов потребления, и тогда все люди будут добровольно и независимо от мер, полученных материальных благ, трудиться в полную силу своих способностей, сознавая, что это необходимо для общества.

Конечно, в коммунистическом обществе будет планомерное и организованное распределение труда по различным отраслям производства, общественное регулирование рабочего времени с учетом особенностей производственных процессов. Машинное производство имеет определенный ритм, который невозможен без соответствующего распорядка работы людей.

Некоторые видулько представляют себе коммунистическое общество как бесформенную и неорганизованную, анархическую массу людей. Нет, это будет высокорганизованное и слаженное содружество людей труда. Для того, чтобы управлять машинами, каждый должен будет в определенное время и в установленном порядке выполнять свои трудовые функции и общественные обязанности. Высокомеханизированное и автоматизированное производство будущего не потребует от людей многочасового труда, у них остается много свободного времени для занятий науками, искусством, литературой, спортом и т. д.

В решении задач коммунистического строительства большое теоретическое и практическое значение приобретает вопрос о путях развития и сближения колхозной и общенародной форм социалистической собственности.

Совершенно ясно, что в будущем колхозно-кооперативная и государственная формы собственности полностью сольются в единую коммунистическую собственность. Поэтому же, спрашивается, сейчас мы не форсируем их слияние и считаем, что на современном этапе надо всемерно развивать наряду с государственной также и колхозно-кооперативную собственность?

Формы собственности изменяются не произвольно, а развиваются на основе законов экономики, зависят от характера и уровня развития производительных сил. Колхозный строй полностью отвечает уровню и потребностям развития современных производительных сил деревни. Он позволяет наиболее производительно использовать передовую технику в сельском хозяйстве, что невозможно сделать в раздробленных, мелких крестьянских хозяйствах. Сейчас, когда мощная современная техника имеет непосредственно в колхозах, быстрее происходит рост общественного производства колхозов.

Если в недавнем прошлом мы имели огнивание в ряде отраслей сельского хозяйства, то это потому, что колхозная форма сдерживала развитие производительных сил, а потому, что плохо использовались возможности и преимущества, которые дает колхозный строй. Достижнутые за последние пять лет успехи в сельском хозяйстве убедительнее всего говорят о том, что колхозно-кооперативная форма производственных отношений не только не исчерпала своих возможностей, но она служит и может служить еще долгое время развитию производительных сил сельского хозяйства.

С дальнейшим развитием производительных сил будет подниматься и уровень обобществления колхозного производства, происходить сближение колхозно-кооперативной собственности с общенародной собственностью, постепенное стирание границ между ними. Об этом говорят следующие характерные процессы:

Во-первых, неуклонно возрастают неделимые фонды колхозов, составляющие экономическую основу дальнейшего развития колхозного производства и постепенного сближения колхозно-кооперативной собственности с общенародной собственностью.

Во-вторых, общественное колхозное производство все более полно охватывает одну за другую все отрасли сельского хозяйства. По мере развития общественного хозяйства будут все более удовлетворяться потребности колхозников не только в хлебе, но и в молоке, масле, масле, овощах, картофеле,

фруктах не из личных малопродуктивных подсобных хозяйств колхозников, а из продукции экономически выгодного общеколхозного производства.

В-третьих, все шире развиваются и неизбежно будут возрастиать междухозяйственные производственные связи, различные формы сотрудничества между колхозами. Совместное строительство электростанций, оросительных каналов, предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции, по производству строительных материалов, сооружение дорог потребуют все более систематического объединения усилий многих колхозов.

В-четвертых, в связи с развитием электрификации сельского хозяйства, механизацией и автоматизацией производства все более будет происходить соединение, своеобразное слияние колхозных средств производства с государственными, общегосударственными, сельскохозяйственным грузом будет постепенно превращаться в разновидность индустриального труда.

Исторически неизбежное слияние колхозно-кооперативной и общенародной форм собственности произойдет будущим не в результате свертывания колхозно-кооперативной собственности, а путем повышения уровня ее обобществления при помощи и поддержке со стороны социалистического государства.

Слияние колхозно-кооперативной собственности с государственной собственностью в одну общенародную собственность — это не простое организационно-хозяйственное мероприятие, а решение глубокой проблемы преодоления существенного различия между городом и деревней.

В предстоящем семилетии мы имеем в виду сделать решающий шаг в дальнейшем по пути сельскохозяйственного производства и на этой основе обеспечить коренное улучшение культурно-бытовых условий жизни сельского населения. А в будущем партия ставит целью превратить колхозную деревню в благоустроенные населенные пункты городского типа с использованием всех достижений современного коммунального и культурно-бытового обслуживания.

Наряду с проблемами экономического развития, настойчиво встают также вопросы политической организации общества, государственного устройства и управления в период развернутого строительства коммунизма.

Марксизм-ленинизм учит, что при коммунизме государство отмечает, что функции общественного управления утратят свой политический характер и превратятся в непосредственное народное управление делами общества. Но нельзя упираться в представление о том, что отмирание органов государства наподобие осеннего листопада, когда в результате отпадания листьев у дерева остаются одни голые ветви.

Вопрос об отмирании государства, если понимать его диалектически, есть вопрос о развитии социалистической государственности в коммунистическое общественное самоуправление. И при коммунизме останутся некоторые общественные функции, аналогичные теперешним государственным функциям, но характер и способы их осуществления будут иные, чем в современной стадии развития.

Главным направлением в развитии социалистической государственности является всемерное развертывание демократии, вовлечение самых широких слоев населения в управление всеми делами страны, привлечение всех граждан к участию в руководстве хозяйственным и культурным строительством.

Теоретики социал-демократии и ревизионисты на все лады хулят и чернят социалистическую демократию. В их представлении «демократизация» должна означать отказ от руководящей роли рабочего класса и его партии при социализме, возврат к формам буржуазной демократии. Если этого нет, то, по их мнению, нет ни демократии, ни социализма. Для них демократия — это возможность блестяще парламентскими речами, играть в межпартийные политические комбинации, создавать цветистую ширму «свободных выборов», за которой скрываются всевластие капитала и фактическое бесправие трудающих. Для нас демократия — это подлинная власть народа, это всемерное развитие самодеятельности и активности трудающих масс, их самоуправление. Чем с современной стадией развития.

Сейчас уже ясно, что многие функции, выполняемые государственными органами, постепенно должны переходить в ведение общественных организаций. Взять, например, некоторые вопросы культурного обслуживания населения. Совсем не обязательно, чтобы все они были в ведении государственных органов. Этим могут с успехом заниматься общественные организации.

Жизнь подсказывает также, что необходимо изменить организацию здравоохранения и курортного обслуживания. Видимо, созревают условия для того, чтобы вопросы здравоохранения все больше переходили в городах в ведение профсоюзов, а в деревне на данном этапе — непосредственно местных Советов.

До сих пор руководство физкультурным движением в нашей стране осуществлялось государственным органом — Комитетом по делам физкультуры и спорта. Теперь найдена более целесообразная форма организации физкультурного движения, при которой решающую роль будут играть общественные организации, участвующие в физкультурном движении. Создается Союз добровольных спортивных обществ, который будет не государственным, а общественным органом.

В ведение общественных организаций должны все более переходить и вопросы обеспечения общественного порядка и правил социалистического общественности. В Советском Союзе сейчас нет факта привлечения к судебной ответственности за политические преступления. Это, несомненно, великое достижение. Оно говорит о небывалом единстве политических убеждений всего нашего народа, о его сплоченности вокруг Коммунистической партии и Советской власти. (Продолжительные аплодисменты).

Но фактов нарушений общественного порядка у нас еще немало, и с ними надо вести решительную борьбу. Разве советская общественность не может спрятаться от нарушителями социалистического правопорядка? Конечно, может. Наша общественная организация имеет не меньше возможностей, средств и сил для этого, нежели органы милиции, суда и прокуратуры!

Дело идет к тому, чтобы функции обеспечения общественного порядка и безопасности наряду с такими государственными учреждениями, как милиция, суды, выполняли параллельно и общественные организации. У нас сейчас осуществляется этот процесс. Резко сокращен аппарат милиции, особенно значительно сокращен аппарат органов государственной безопасности.

Социалистическое общество создает такие добровольные органы обеспечения общественного порядка, как народная милиция, товарищеские суды и подобные им органы. Они будут по-новому работать, по-новому выполнять общественные функции. Добровольные отряды народной милиции должны взять на себя обеспечение общественного порядка своих населенных пунктов, следить за тем, чтобы соблюдались и охранялись права и интересы всех граждан.

Настало время, когда больше внимания следует уделять товарищеским судам, которые должны главным образом добиваться предупреждения разного рода нарушений. Они должны разбирать не только вопросы производственного, но и вопросы бытового, морального характера, факты неправильного поведения членов коллектива, допустивших отклонения от норм общественного порядка.

Когда будет активно действовать общественные товарищеские суды и сама общественность выделит людей для обеспечения общественного порядка, тогда гораздо легче будет бороться с нарушителями. Можно будет разглядеть такого нарушителя не только когда он уже совершил проступок или преступление, а когда в нем обнаружатся отклонения от норм общественного поведения. Люди могут на него не только антиобщественным поступком. Люди могут на него не только временно воздействовать с тем, чтобы пресечь его дурные наклонности. Нужно предпринять такие меры, которые предупреждали бы, с потом и совершили исключали появление у отдельных лиц каких-либо проступков, наносящих вред обществу. Главное — это профилактика, воспитательная работа.

Конечно, за судом, за органами милиции и прокуратуры должны быть оставлены определенные обязанности. Эти органы будут проводить свою деятельность в целях воздействия на лиц, которые злостно не подчиняются нормам социалистического общества.

Передача некоторых функций государственным органам общественных организаций нужно проводить без торопливости. В одних условиях это следует делать решительней, а в других — сначала сделать только первые, пробные шаги, чтобы приучить людей самих следить за порядком.

Само собой разумеется, что переход отдельных функций от государственных органов к общественным организациям вовсе не означает ослабления роли социалистического государства в строительстве коммунизма. Выполнение общественных функций различных государственных организаций ряда теперешних государственных функций расширит и укрепит политическую основу социалистического общества.

Незыблемость основ советского строя видим не только мы, коммунисты, советские люди. Это вынуждены признать даже те, кто приезжает к нам из-за рубежа убедиться, не разваливается ли советский строй, и с кислой миной отправляются обратно, увидев на ту картину, которая была бы им по сердцу. Свои належали на ослабление Советского государства они откладывают на будущее, а в будущем у вашей страны еще более прекрасные перспективы. (Бурные аплодисменты).

Советское государство в дальнейшем сможет еще больше вынуждать содействовать на развитии экономики, составляющей основу общества, а также материальную основу нашей страны. «В буржуазном строфе — это более успешные опыты в других социалистических странах, опираясь на опыт других социалистических стран, на сотрудничество и взаимопомощь, быстро наверстывают времена, подтягивают свою экономику и культуру. Таким образом выравнивается общая линия экономического и культурного развития всех социалистических стран.

В социалистической системе хозяйства действует закон планомерного, пропорционального развития, в результате чего экономически отставшие в прошлом страны, опираясь на опыт других социалистических стран, на сотрудничество и взаимопомощь, будут развиваться все более успешно. В этих странах более ускоренными темпами будут создаваться предпосылки для перехода от первой фазы коммунизма ко второй ее фазе.

Следует напомнить, как блестяще подтвердились на практике ленинское положение о том, что при поддержке передовых социалистических стран некоторые отсталые в прошлом стране могут перейти к социалистическому строю, а через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития. Все теперь видят, каких громадных успехов на пути социалистического развития достигли народы Казахстана, Средней Азии, которые либо стояли на докапиталистической стадии, либо только переходили к капитализму, когда совершилась в нашей стране социалистическая революция. Этими народами не удалось пережить всю мучительную стадию капиталистического развития, им удалось миновать ее и перейти к социализму.

Ленин учит, что отмирание государства произойдет при полной победе коммунизма. В настоящих условиях ослабление социалистического государства — значит помогать врагам. Если империалисты нас не могут сейчас разбить, то ревизионисты, по существу, предлагают нам самим разорваться, уничтожить государственные органы, которые обеспечивают оборону страны, и отдать таким образом на милость врагов. Функции защиты социалистического Отечества, выполняемые ныне государством, могут отмереть лишь тогда, когда полностью будет устранена опасность нападения со стороны империалистов на нашу страну и на союзных с нами странами.

Когда я уже говорил, у нас сейчас нет заключенных в тюрьмах по политическим мотивам. Хорошо было бы, если бы югославские руководители, которые любят рассуждать об отмирании органов принуждения, озвинились перед ней. Исторически вырастает своеобразие способов, приемов и форм осуществления общих закономерностей движения общества к коммунизму. При всем этом необходимо подчеркнуть, что главным, определяющим в развитии всех стран по пути к коммунизму являются общие для них всех закономерности, а не их особые проявления. Марксизм-ленинизм требует умения применять теорию научного коммунизма к конкретным условиям каждой отдельной страны на различных этапах ее развития.

Югославские руководители много сейчас говорят о том, будто коммунистические партии выступают против них потому, что они исходят из особенностей своей страны в строительстве социализма, а не следуют примеру и опыту социалистических стран. Это, конечно, извращение истины. Марксистско-ленинские партии признают особенности развития каждой страны. Но это не значит, что в социализме можно идти какой-то другой дорогой, лежащей в стороне от общего пути, указанного марксизмом-ленинизмом. Особенности пути — это значит уметь своеобразия обстановки и времени, в которых разворачивается та или иная страна. Например, некоторые мероприятия в строительстве социализма, применявшиеся в свое время в Советском Союзе, не могут быть механически применены в других странах. Все социалистические страны строят социализм, но это делается не по одному пути.

Много своеобразных форм в строительстве социализма применяют Коммунистическая партия Китая. Однако у нас с ней нет и может быть никаких разногласий.

Югославские ревизионисты соредствуют сейчас главным образом против Китайской Народной Республики и распространяют всякие домысл

О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Окончание)

V.

Коммунистическая партия — руководящая и организующая сила советского народа в борьбе за победу коммунизма

Товарищи! Период, истекший после ХХ съезда КПСС, характеризуется дальнейшим ростом нашей партии, укреплением единства ее рядов, еще более тесным сплочением народа Советского Союза вокруг Коммунистической партии. Осуществляя историческое решение ХХ съезда, партия еще больше укрепила свою связь с массами, обогатилась новым опытом политического руководства и организаторской деятельности.

В этот период партия осуществила ряд крупных мер в области внутренней и внешней политики, которые способствовали росту могущества и авторитета советского государства, подъему народного благосостояния, дальнейшему усиливанию мирового социалистического лагеря, упрочению дела мира. (Аплодисменты).

Партия последовательно и твердо проводила в жизнь указания Владимира Ильича Ленина о необходимости творчески подходить к решению задач коммунистического строительства, уметь на каждом новом этапе найти главное, решающее звено в цепи исторического развития, раскрыть перспективы, мобилизовывать массы, смело и решительно ломать все отжившие, косные, что мешает движению вперед. Наша партия побеждала и побеждает верность марксизму-ленинизму, своему нерушимому единству с народом. (Аплодисменты).

Центральный Комитет партии на своих Пленумах регулярно рассматривал наравне вопросы коммунистического строительства. Такие крупные меры, как перестройка управления промышленностью и строительством, реорганизация машинно-тракторных станций и дальнейшее развитие колхозного строя, укрепление связи школы с жизнью и перестройка системы народного образования в стране. Центральный Комитет выносился на всенародное обсуждение. Согласуясь с народом, опиравшись на его колlettивный разум и богатейший опыт, партия разрабатывает и проводит в жизнь важнейшие меры, ускоряющие наше движение вперед.

Претворяя в жизнь решения ХХ съезда, партия продолжала работу по восстановлению и развитию ленинских норм партийной жизни и принципов колlettивности, партийного руководства, всемерному повышению творческой активности партийных масс, всего советского народа. Центральный Комитет во всей своей деятельности руководствуется важнейшим положением ленинизма о том, что принципиальная политика есть единственная правильная политика. Осуществление генеральной линии партии встретило упорное противодействие со стороны антипартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина и Шелепова, которая, применяя самые низкие приемы фракционной, раскольнической борьбы, пыталась разрушить единство партии, сорвать выполнение решений ХХ съезда, спирнуть партию и страну с ленинского пути.

Участники антипартийной группы, оторвавшиеся от жизни, от народа, от партии, бюрократически представляли себе развитие советского общества. Они выступали против всех важнейших мероприятий, которые проводились партией на основе решений ХХ съезда, против мер, которые позволили нам добиться больших успехов в развитии промышленности, сельского хозяйства, в подъеме благосостояния народа, а в области внешней политики — раздробления международной напряженности и упрочению дела мира.

Наша партия, весь советский народ единодушно одобрили решения Юрия Плещеева ЦК КПСС, который разработил и идеально разогрел антипартийную группу. Теперь все видят, насколько была права наша партия, ее Центральный Комитет, решительно осудив и отбросив прочь презренную группу фракционеров и раскольников. Разгромив антипартийную группу, партия еще теснее сплотила свои ряды вокруг Центрального Комитета под знаменем марксизма-ленинизма. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

В нашей ленинской партии советский народ видит своего испытанных вождя и учителя, в ее мудром руководстве — залог новых побед коммунизма.

Безграничное доверие народа к Коммунистической партии ярко проявляется в росте рядов КПСС за счет лучших людей рабочего класса, колхозного крестьянства и советской интеллигенции. Наша партия насчитывает в своих рядах свыше 8 миллионов 239 тысяч членов и кандидатов в члены КПСС, или на один миллион 23 тысячи человек больше, чем было в ХХ съезду. За последние годы значительно увеличился прием в партию рабочих и колхозников, которые сейчас в числе принимаемых составляют почти две трети.

Безусловно, партия пришла как никогда единой и сплоченной вокруг своего ленинского Центрального Комитета, способной успешно решать великие задачи строительства коммунистического общества. (Продолжительные аплодисменты).

Борьба за выполнение семилетнего плана потребует мобилизации наших сил, дальнейшего повышения уровня всей организаторской и воспитательной работы партии. Семилетний план — это новый исторический рубеж в развитии страны. Для того, чтобы взять этот рубеж, нам необходимо мобилизовать, правильно расставить и хорошо подготовить силы для мощного броска вперед.

Наш съезд разрабатывает грандиозный план коммунистического строительства на ближайшее семилетие. Партия определяет главные задачи, общую стратегическую линию на этот исторический период. После того, как будет принято решение, каждой республике, краю, области, району, каждому колхозу, фабрике, структуре, колхозу, совхозу, научного учреждения, выражаясь образно, необходимо правильно определить те рубежи, которые на своем участке деятельности предстоит взять данному колlettиву, чтобы своим трудом активно участвовать в выполнении и перевыполнении семилетнего плана. Именно решение таких совершенно конкретных задач должна быть теперь подчинена организаторская и идеологическая работа партийных организаций.

Сейчас особенно необходимы конкретность и целеустремленность в работе, глубокое знание дела. Одни общие слова, общие призымы ничего не стоят.

Идею борьбы за коммунизм наша партия доводит до сознания масс в виде вполне определенных задач, организует и направляет усилия каждого колlettива, всех людей на их решение.

Успех семилетнего плана будет решаться непосредственно на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, в научных учреждениях. В связи с этим еще больше повышается роль местных партийных органов, первичных партийных организаций. Они обязаны добиваться, чтобы на каждом предприятии, в каждом колхозе и учреждении была создана атмосфера творческого труда и производственного подъема.

Главное — это умело использовать все имеющиеся материальные ресурсы. Необходимо, чтобы каждый труженик осознал, что задача отогнать и перенять наиболее развитые капиталистические строения на душу населения может быть успешно решена только тогда, когда мы достигнем более высокой производительности труда в промышленности и сельском хозяйстве. В настущее время производительность труда в промышленности США выше, чем у нас, примерно в 2—2,5 раза и в сельском хозяйстве — примерно в 3 раза. Мы имеем возможность в недалеком будущем догнать и перегнать США по производительности труда. Каждая партийная организация должна привести в действие все, что может обеспечить достижение этой цели.

Можно не сомневаться, что рабочие и колхозники, наша

интеллигенция, работающие на себя, на свое общество, проявляют творческую энергию и инициативу для того, чтобы превзойти производительность труда американских рабочих и фермеров, живущих в условиях господства эксплуататоров. Повышение производительности труда у нас будет достигаться путем широкого использования новейших достижений науки и техники, современных средств комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, облегчающих труд людей в промышленности и сельском хозяйстве. Важным фактором осуществления этой задачи будет все возрастающая коммунистическая сознательность тружеников сельского общества. (Аплодисменты).

Надо, чтобы каждый колlettив промышленного и сельскохозяйственного предприятия, структуры, каждый рабочий и колхозник хорошо осознал это. Каждый труженик должен лучше использовать машину, на которой он работает, — стакан, агрегат, трактор, комбайн — применять передовые методы труда в промышленности или сельском хозяйстве, чтобы давать больше высококачественной и дешевой продукции.

Конкретность и целесустримленность в равной мере необходимы в организаторской и в идеологической работе. Привыкнув к выполнению планов коммунистического строительства, партийные организации, пропагандисты и агитаторы должны в ясной и доходчивой форме разъяснять, что такое коммунизм, какие великие блага несет он людям, всемерно поддерживать и развивать ростки коммунизма.

Марксистско-ленинская теория, составляющая основу нашей идеологии, неразрывно связана с жизнью людей. Высокие идеи коммунизма неотделимы от деятельности людей, производящих все материальные блага общества.

Коммунистическое общество — это заветная мечта людей труда. Но для того, чтобы осуществить эту мечту, нельзя отрываться от земли, нельзя забывать, что главное в строительстве коммунизма — это производство материальных ценностей для улучшения жизни людей. Коммунистические идеалы могут быть осуществлены только в условиях изобилия материальных и духовных благ общества. Вот почему, говоря о великих планах строительства коммунизма, мы подчеркиваем первостепенное значение увеличения производства металла, машин, добычи нефти, выработки электроэнергии, производства зерна, мяса, масла, одежды, обуви, строительства жилья.

В неразрывной связи с жизнью народа, его деятельностью, с развитием общества — великая сила нашей идеологии, идей коммунизма.

Товариши! В осуществлении семилетнего плана первостепенную роль принадлежит кадрам партии и государства. Большая работа по воспитанию и выдвижению кадров была проведена после ХХ съезда КПСС. В результате перестройки управления промышленностью и строительством многие руководящие работники бывших министерств и центральных ведомств перешли в экономические районы для работы в совхозах, на предприятиях и стройках. В сельском хозяйстве направлены десятки тысяч квалифицированных специалистов и опытных организаторов.

Но в работе по расстановке и воспитанию кадров нам предстоит еще многое сделать. На руководящую работу необходимо выдвигать людей подготовленных, знающих дела, инженерных, таких, которые отдавали бы все силы и знания на благо народа, вносили в работу дух революционного горения, большевистской страсти, принципиальности, обладающих чувством нового. Надо, чтобы наши работники в полной мере сознавали ответственность за порученное им дело перед партией и народом.

Наша партия богата такими кадрами. Мы имеем большие резервы для выдвижения на руководящие посты, как из числа опытных и прозывавших себя работников, так и из числа нашей талантливой молодежи. Между тем факты свидетельствуют о том, что среди руководящих кадров еще недостаточно молодых по возрасту работников, в том числе среди секретарей райкомов, обкомов, краикомов и ЦК компартий союзных республик.

Надо смелее выдвигать молодые кадры, не противопоставляя их старым. Видимо, нужно вообще несколько по-иному подходить к понятию о «старых» и «молодых». У нас нередко считают, что человек в 35—40 лет еще недостаточно зрел для выдвижения на руководящую работу. Это неправильно. У работников такого возраста много энергии; наши растущие кадры обладают теперь глубокими знаниями и достаточным опытом. Таким людям надо дать возможность на практической работе проявить свои способности, показать, что они могут успешно справляться с порученным делом. Сочетание молодых кадров со старыми кадрами — это верный путь к тому, чтобы иметь лучшие результаты в работе.

Некоторые партийные органы не всегда умеют правильно оценить деловых, знающих людей и своевременно выдвигать их, мириться с тем, что порою на ответственные постах длительное время находятся слабые, не справляющиеся с порученными делом, отставшие от жизни люди. Вместо того, чтобы обостряться от таких работников, их нередко переставляют с одного места на другое, переводят из района в район, из области в область, что порождает застой, мешает притоку свежих сил.

Заслуживает особого внимания вопрос об укреплении квалифицированных кадров отставших предприятий, колхозов, совхозов, районов. Наряду с передовыми предприятиями, колхозами и совхозами имеется еще немало и таких, которые длительное время серьезно отстают или топчутся на месте. Чаще всего это происходит потому, что во главе таких предприятий и хозяйств находятся слабые, недостаточно подготовленные работники, которые плохо разбираются в экономике, в производстве и не способны по-настоящему организовать людей. Если бы нам удалось в короткий срок укрепить все отставшие участки опытных кадров хороших организаторов и специалистов, то мы смогли бы привести в действие большие резервы и сделали бы крупный шаг в подъеме промышленного и сельскохозяйственного производства. Надо все настойчивостью взяться за это дело.

Следует также сказать и о той части кадров, которая многие годы активно и плодотворно поработала на благо нашего великого дела, но теперь по возрасту или в результате других причин уже не может с необходимой энергией активности вести порученное дело. В большинстве своем это хорошие, преданные партии товарищи. Они вполне заслужили глубокоеуважение и признательность партии и народа. Большой опыт и знания этих товарищей необходимо использовать, предоставив им работу, соответствующую их физическим возможностям и способностям. Нельзя застегивать этих товарищей, когда они выражают желание перейти на другую работу или уйти на пенсию. Наш долг — позаботиться о создании таким людям хороших условий.

За последние годы партийные организации стали чаще направлять руководящих работников для постоянной работы на местах. По призыва партии тысячи из них возвращались в колхозы, совхозы и в короткий срок добились значительных успехов в борьбе за подъем сельского хозяйства. Хорошие результаты дал также переход значительной группы опытных хозяйственных руководителей на предприятия и стройки. Этой работе надо и вперед продолжать.

В свете стоящих перед нами задач необходимо всесторонне рассмотреть и правильно решить вопросы планирования подготовки кадров для различных отраслей хозяйственного

культурного строительства. Важным и неотложным делом является обеспечение квалифицированными работниками тех районов страны, в которых в течение ближайших лет предстоит великие дела по освоению несметных природных богатств, созданию новых индустриальных центров.

Подобно тому, как в период освоения целинных тысячами специалистов и опытных руководителей с большим воодушевлением пошли на работу в постепенные районы, теперь необходимо широко развернуть движение за то, чтобы в эти ботающие районы страны пошли новые многочисленные отряды работников в области промышленности, энергетики, транспорта, строительства, сельского хозяйства, а также работников различных отраслей науки и культуры. Заслуживает озабоченность и поддержки пример крупных ученых, академиков Михаила Алексеевича Лаврентьевса, Сергея Алексеевича Христановича и Сергея Львовича Соболева, которые, выйдя из Болгарии, создали новые научные центры на Востоке страны, выехали туда на постоянную работу.

Коммунистическая партия воспитывает наши кадры, всех коммунистов в духе высокой требовательности, неимпримости к недостаткам, в духе критики и самокритики, партийной принципиальности, верного служения интересам народу, делу коммунизма.

Весь опыт борьбы за победу социализма и коммунизма в нашей стране и в других социалистических странах подтверждает правильность одного из важнейших положений ленинизма о том, что в процессе строительства коммунистического общества роль партии должна возрастать, а не ослабляться, как это утверждают современные ревизионисты.

Коммунистическая партия, как высшая форма общественной организации, как передовой отряд, испытанный авангард народа, руководит всеми общественными организациями тружеников.

Товариши! В современных условиях, когда наша страна вступает в новый важнейший период своего развития, наезд вопрос о необходимости внести некоторые изменения и дополнения в Конституцию СССР. Со времени принятия Конституции прошло более двадцати лет, насыщенных событиями всемирно-исторического значения. Социализм вышел из рамок одной страны и превратился в могучую мировую систему. Произошли важные изменения в политической и экономической жизни Советского Союза. Построение коммунистического общества стало непосредственной практической задачей партии и народа. Все эти огромные изменения во внутренней жизни и в международном положении следовало бы отразить и законодательно закрепить в Конституции Советского Союза — Основном Законе нашего государства.

На нынешнем этапе развития нашего общества еще больше возрастает роль Советов депутатов тружеников как органов государственной власти, которые должны строить всю свою работу, опираясь на активность масс, на основе дальнейшего расширения социалистической демократии, еще большего укрепления союза рабочего класса и крестьянства и друзей народов нашей страны. В целях улучшения работы Советов, укрепления их связи с массами, дальнейшего развития советской демократии и более широкого привлечения тружеников к практической деятельности Советов, Верховные Советы союзных республик признали необходимым значительно, примерно на 350 тысяч человек, увеличить количество депутатов местных Советов на предстоящих в феврале — марта выборах в Советы депутатов тружеников.

Для того, чтобы Советы могли еще успешнее осуществлять свою роль, они обязаны решительно пресекать элементы волокиты и бюрократизма, проявлять больше заботы об удовлетворении растущих запросов тружеников.

В мобилизации широких масс на борьбу за успешное выполнение семилетнего плана большую работу предстоит преступить профсоюзам, объединяющим ныне в своих рядах более пятидесяти миллионов рабочих и служащих. После ХХ съезда

Товариши! Мы живем в замечательное время. В наши дни и сегодняшним трудом советского народа, руководимого Коммунистической партией, претворяются в жизнь самые дерзновенные мечты человечества. Многие поколения людей мечтали о счастливом будущем, о таком устройстве общества, где не будет богатых и бедных, где не будет угнетения людей труда. Они мечтали о коммунизме.

Более века тому назад великие вожди и ученые Маркс и Энгельс вооружили тружеников революционной теорией научного коммунизма, обогатив ее в новых исторических условиях бесмертным Ленин. Он создал и выступил народу Коммунистическую партию, под руководством которой рабочий класс, труженики нашей страны совершили Великую Октябрьскую социалистическую революцию, построили социализм и ныне успешно строят коммунистическое общество.

Мы уверенно и твердо идем вперед по испытанному ленинскому пути, преодолевая все препятствия и преграды. Подобно тому, как передовой отряд альпинистов смело и мужественно штурмует новые, казалось бы, непрступные вершины и прокладывает путь людям, идущим за передовым отрядом, так и наша партия — боевой авангард рабочего класса, тружеников Советского Союза — ведет советский народ к сияющим вершинам коммунизма. (Бурные аплодисменты).

Советский народ идет вперед в тесном сплочении с народами всех стран социалистического лагеря. Ныне вперед по борьбе за социализм мы идем вместе с народами мира, подняв по всему земному шару флаг социализма. (Бурные аплодисменты).

Советский народ в ходе социалистического строительства проявил чудеса труда и героизма. Не может быть сомнения в том, что семилетний план вызовет к жизни новую волну трудового энтузиазма, породит новые формы всенародного социалистического соревнования за досрочное выполнение задани

НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ ХХI СЪЕЗДЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

28 января в Большом Кремлевском дворце продолжал свою работу внеочередной ХХI съезд Коммунистической партии Советского Союза. Начались прения по докладу товарища Н. С. Хрущева «О контролируемых цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы».

На утреннем заседании выступил тов. Н. В. Подгорный. Он заявил, что в докладе товарища Н. С. Хрущева изложен величественный план строительства коммунизма в СССР. Доклад вооружает Коммунистическую партию Советского Союза, весь советский народ, братские коммунистические партии боевой программой действий. Оратор подчеркнул, что семилетний план отражает дух и чаяния всего народа. На Украине — около двенадцати миллионов рабочих, колхозников, представителей интеллигентии приняли участие в обсуждении тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева. Съезд Коммунистической партии Украины полностью одобрил тезисы и заявил, что семилетний план может быть выполнен на Украине по отдельным отраслям промышленности за пять—шесть лет, а в области сельского хозяйства — за пять лет. Тов. Н. В. Подгорный подробно остановился на вопросах колхозного строительства.

Коммунисты Москвы, сказал в своем выступлении на съезде тов. В. И. Устинов (Московская городская партийная организация), горячо одобряют семилетнюю программу развития народного хозяйства СССР. Он подчеркнул, что в течение семи лет в промышленности Москвы будет преимущественно развиваться машиностроение. В 1965 году здесь будет произведен примерно 10 процентов общего количества металлоизделий стакнов, выпускаемых в стране. В ближайшие годы должна быть осуществлена комплексная механизация и автоматизация 27 крупнейших предприятий столицы, а также 139 цехов и участков других заводов и фабрик. Баская грандиозных масштабов жилищного строительства, проводящегося сейчас в Москве, оратор сказал, что в течение семилетия в столице должно быть построено около 20 миллионов квадратных метров жилой площади. Это две дореволюционные Москвы.

В своем выступлении тов. Д. С. Полянский проанализировал возможности Российской Федерации в повышении производительности сельского хозяйства. Эта крупнейшая в Советском Союзе республика в настоящее время дает два трети промышленной продукции и больше половины сельскохозяйственной продукции страны. Оратор отметил, что Российская Федерация располагает большими резервами увеличения производства зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов. Он привел данные, показывающие, что колхозы и совхозы республики могут не только выполнить, но и перевыполнить плановые показатели семилетки по развитию сельского хозяйства.

На трибуне — представитель 150-тысячной партийной организации Горьковской области тов. Л. Н. Ефремов. Он говорит о том, что в докладе товарища Н. С. Хрущева с исчерпывающей полнотой и ясностью изложена научно обоснованная программа развернутого строительства коммунизма. Тов. Л. Н. Ефремов останавливается на развитии промышленности Горьковской области — одной из крупных индустриальных областей страны. Она дает значительную часть автомобилей, фрезерных стакнов, речных судов, большое количество продукции химической, лесной и бумажной промышленности, выпускаемой в стране. Оратор рассказывает, как партийная организация, все грудающиеся области борется за осуществление технического перевооружения предприятий на базе комплексной автоматизации и механизации.

Бурными аплодисментами встретил съезд выступившего с приветственной речью заместителя Председателя ЦК Компартии Китая Чжоу Энь-ляя. Он приветствовал делегатов съезда от имени всего китайского народа и Китайской Коммунистической партии. Тов. Чжоу Энь-ляй сказал, что хочет выразить чувства уважения и величайшей благодарности, которые питают китайский народ в советскому народу и Коммунистической партии Советского Союза за постоянную братскую помощь Китаю. Созыв двадцати первого съезда КПСС, заявил Чжоу Энь-ляй, является величайшим событием в политической жизни. Тов. Чжоу Энь-ляй огласил далее приветствие двадцать первому съезду КПСС от ЦК Компартии Китая, подписанное Председателем ЦБ Коммуни-

(ТАСС).

29 января съезд продолжает работу.

Свободу Фаизу!

Мы, участники Конференции писателей стран Азии и Африки, проходившей в Ташкенте в октябре прошлого года, с изумлением и возмущением узнали о том, что один из наших соотечественников, по приветственной речи Ахмеда Фаиза, приезжавший в Ташкент в качестве делегата Пакистана, по возвращении на родину был арестован властями и уже более месяца томится в тюрьме.

Фаиз — выдающийся поэт, которым народ Пакистана вполне гордится. Его стихи, пламенные и неяные, полные оптимизма и горячей любви к родине, к своему народу, зовут к борьбе за свободу людей, к борьбе против несправедливости и насилия.

Большинство из нас знают Фаиза еще по совместному участию в конференции писателей Азии, проходившей в 1956 году в Дели.

Ташкентская конференция, в которой Фаиз тоже принимал активное участие, не имела способствовать укреплению духа единства между литераторами двух великих континентов, дала нам возможность еще ближе узнать этого замечательного человека.

ПОД ВОДИТЕЛЬСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, ПО ИСПЫТАННОМУ ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

Великие незабываемые дни переживает наша могучая Родина. Гражданами первой в мире страны социализма славными победами отмечаются выдающиеся события — внеочередной ХХI съезд родной Коммунистической партии. Вдохновенные стихи поэта и выработанные сверх плана стали, машины, текстиль, добрые уголки и нефть сливаются в единую симфонию коммунистического труда.

В городах и селах Советского Союза проходят многочисленные митинги, участники которых радостно, от всей души приветствуют партийный съезд, единодушно одобряют величественные перспективы, раскрытые в докладе Никиты Сергеевича Хрущева. Выступая на митинге Рязанского завода тяжелого кузнечно-прессового оборудования, старший мастер В. Гончаров заявил:

Цель, о которой мы мечтали, уже близка. Коммунизм — это завтрашний день.

Родной Коммунистической партии мы, казахи, — сказал строитель казахстанской «магнитки» Д. Абдиев, — обязаны всем, что имеем. Семилетний план, к обсуждению

которого приступил съезд, — это прямая дорога, по которой партия поведет советских людей к вершинам коммунизма.

В резолюции, принятой на митинге коллектива московского Дорхимзавода, говорится:

Мы, рабочие, инженеры, техники, служащие Дорогомиловского химического завода имени Фрунзе, шлем свой горячий, сердечный привет внеочередному ХХI съезду КПСС — съезду строителей коммунизма. Заверяя нашу родную Коммунистическую партию и ее ленинский Центральный Комитет, что отдалим все свои силы и знания на успешное выполнение семилетнего плана.

Отдать все свои силы и знания великому делу партии — это благородный стремлением полны сердца всех советских людей. Под водительством партии — вперед, по испытанному ленинскому пути!

ТОРЖЕСТВО СОЦИАЛИЗМА

ТРУДНО себе представить, с каким волнением и радостью встречали миллионы людей ХХI съезд Коммунистической партии Советского Союза. Еще никогда в истории нашей страны не было такой широкой и подлинно народной подготовки к съезду партии. Тезисы доклада о семилетнем плане были обсужденены устроно и печально миллионами людей, которые, каждый в отдельности и все вместе, внесли свою лепту, свои предложения в этот план — план развернутого строительства коммунистического общества.

Вот съезд открылся! Большой Кремлевский дворец встретил делегатов исторического съезда, встретил гостей, прибывших со всех пяти материков в Москву.

Еще прошли буквально первые часы после того, как делегаты и гости услышали замечательный доклад Никиты Сергеевича Хрущева. Великая гордость за свою страну, за героический народ, за мудрую партию испытываем все мы сейчас еще и еще раз, услышав спокойные слова Н. С. Хрущева, заявившего под бурные

аплодисменты всего ХХI съезда о том, что социализм победил не только полностью, но и окончательно.

Сколько у нас, работников литературы и искусства, вызывает раздумья и горячего желания работать и творить на благо нашего народа доклад товарища Хрущева! Далекие просторы, которые сейчас становятся второе место (после Российской Федерации) по производству товаров зерна и которую приналежит ведущее место в СССР по производству пива, свинца, меди в другой промышленной продукции. Трудящиеся Казахстана, подчеркнул тов. Н. И. Беляев, решительно побились к концу семилетия производства полутора миллиардов пудов хлеба.

Тов. А. П. Кириленко говорил о индустриальном развитии Свердловской области.

ЗА последние годы на предприятиях ее было создано и теперь изготавливается свыше пятидесяти совершенных приборов и аппаратов. Продукция области идет в тридцать одну страну, в том числе во все страны социалистического лагеря. Оратор подчеркнул, что выполнению семилетнего плана будет содействовать огромный энтузиазм, с которым эта широкая программа развернутого строительства коммунизма предстоит всенародное обсуждение тезисов доклада — поистине не было фразы или цифры в тезисах, которая не была бы рассмотрена в плодотворнейшей этой дискуссии. Колхозники-активисты, рабочие всех отраслей и профессий, представители всех видов инженерного труда и всех отраслей науки выступали каждый по своим, получившим отражение в тезисах вопросам, благодаря чему общие, так сказать, алгебраческие формулы тезисов получили окончательно уточнение и налились конкретным содержанием. Думается, что в этом воплотилось могучее творческое единение партии и народа.

В докладе съезда Секретаря ЦК Французской Компартии Жака Дюкло, который приветствовал делегатов съезда от имени Французской Компартии, ее центрального комитета, а также рабочего класса и трудящихся масс Франции.

Приступив на нашем замечательном съезде, заявил Жак Дюкло, мы проникаемся еще большей уверенностью в победе нашего великого дела, горимся тем, что являемся коммунистами, бордами за коммунизм, надежду и будущее всего человечества.

На вечернем заседании выступили также А. И. Хворостухин (Тульская партийная организация), А. И. Ларионов (Рязанская партийная организация).

29 января съезд продолжает работу.

(ТАСС).

Понимаем свою ответственность и гордимся...

В ДОКЛАДЕ тов. Н. С. Хрущева на ХХI съезде КПСС не осталось без внимания ни одной области жизни и нашего государства. Этому глубокому рассмотрению проблем строительства коммунизма предшествовало всенародное обсуждение тезисов доклада — поистине не было фразы или цифры в тезисах, которая не была бы рассмотрена в плодотворнейшей этой дискуссии. Колхозники-активисты, рабочие всех отраслей и профессий, представители всех видов инженерного труда и всех отраслей науки выступали каждый по своим, получившим отражение в тезисах вопросам, благодаря чему общие, так сказать, алгебраческие формулы тезисов получили окончательно уточнение и налились конкретным содержанием. Думается, что в этом воплотилось могучее творческое единение партии и народа.

В докладе Н. С. Хрущева, в словах, относящихся непосредственно к нам, писателям, сформулированы наиболее общие задачи нашего труда.

«В развитии и обогащении духовной культуры социалистического общества важную роль играют литература и искусство, которые активно способствуют формированию человека коммунистического общества».

На вечернем заседании выступили также А. И. Хворостухин (Тульская партийная организация), А. И. Ларионов (Рязанская партийная организация).

29 января съезд продолжает работу.

(ТАСС).

ВЕЛИКИЙ ЗНАМЕНОСЕЦ

ПРЕЖДЕ всего мне хочется от всего сердца передать мое поздравление ХХI съезду КПСС, съезду, который осудит семилетний план развития народного хозяйства Советского Союза — план развернутого строительства

— это великое событие не только для советского народа, но и для народов всего мира. Я верю, что принятый съездом программа, осуществленная за

тем самым соотвретствует и упорным

требованиям труда.

Наши успехи в строительстве

будут зависеть от

нашего труда.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры

и искусства.

Мы призываем всех, кому

нравится писать

и рисовать, принять участие в

развитии культуры